

# 2014年世界华文教育论坛 庆祝董总成立60周年及马中建交40周年

叶汉伦整理

活动 / 专题

事件 / 专题

文献

图表与数据

编后语

编委会名单



2014年世界华文教育论坛开幕礼，左起新纪元学院理事会主席林志强、董总主席叶新田、署理主席邹寿汉和新纪元学院院长莫顺宗。

世界华文教育论坛集结了全球各地的华文教育专家学者和华教领袖，是华文教育的重要盛会。论坛于2014年8月22–23日在我国雪兰莪州加影举行，为中国境外的第一次，希望通过与国内外各界华教精英共商良策，协助发展华文教育，并弘扬中华文化。作为海外华文教育的重要枢纽，马来西亚董总主办本届世界华文教育论坛，不仅是理所当然，也是与有荣焉。

特别值得一提的是，本届论坛为祝贺马来西亚–中华人民共和国建交40周年，同时更

欣逢马来西亚董总创会60周年庆。藉此一甲子大庆，董总主办世界华文教育论坛共商华教大业，集合各国的华教精英一同审视华文教育过去的困境和成果，也一同研究华文教育未来发展的机遇和策略，在现今瞬息万变、危机四起的全球化氛围中，显得格外重要、格外迫切，也格外彰显马来西亚董总的时代价值和历史意义。

华文教育对海外华人来说太重要了。华文教育在马来西亚的发展道路并不平坦，在很多东南亚国家也不顺利。但是，凭着传承本身

文化的坚定信念，以及对母语教育的坚持，华文教育工作者都能够坚守岗位，发展在地华文教育。这是传统的继承和文化的坚持。董总在这片土地上坚定地守护华文教育的建设与发展，60年来从不间断，也毫不退缩。董总作为全国华文教育的领头羊，经历了很多困难，却始终引领着华文教育的大方向。

本届论坛由董总主席叶新田博士的专题演讲开始，详细剖析马来西亚华文教育运动的当前处境以及未来的整体方向。随后分四组会议发表最新的研究成果和观察报告。当中，有东南亚各国华文教育领导人的现身说法和经验分享，有各大专院校专家教授对华文教育的长期观察和精辟见解，还有马来西亚各地华教工作者对于国内华教现象的深入分析，充分报道了整个区域华文教育发展的最新动态，以加强推动华教工作，促进世界华文教育的发展，并指示了华教建设的新方向。

大会的第一场会议，共有6位海外学者参与发表，并由新纪元学院中国语言文学系主任伍燕翎担任会议主持人。暨南大学国际关系学院兼华侨华人研究院院长曹云华教授以“中国和平发展与海外华文教育：以东南亚为例”首先开讲；依序为香港中文大学普通话教育研究及发展中心主任林建平教授主讲“华文教育给香港普通话教中文的启示”；中南财经政法大学古远清教授谈“伤痕累累的台湾华语文学教育”；华侨大学华文教育研究院副院长胡建刚教授的“融入主流与个性化存在——华文教育的发展方向思考”；东海大学通识教育中心曹淑瑶副教授发表“砂拉越华族族群母语教育的传承与维护：以古晋中华第一中学之创办及经营为个案研究”以及中国暨南大学吴应辉教授的“全球华人共同努力，推动华语成为一门全球性语言”。

第二场会议则由董教总教育中心有限公司董事陈纹达担任主持人，此场会议发表者包括汶莱中华中学校长许月兰女士、印尼中爪哇华文教育协调机构副主席兼北加浪岸华文教师联



董总主席叶新田（右）发表专题演讲，由新纪元学院院长莫顺宗担任主持人。



大会第一场会议，由新院伍燕翎（中）担任会议主持人。主讲人分别是（左起）曹云华教授、林建平教授、古远清教授、胡建刚教授、曹淑瑶副教授以及吴应辉教授。

主办单位：马来西亚华校董事联合会总会（董总）  
承办单位：董教总教育中心（非营利）有限公司  
马来西亚新纪元学院

## 2014年世界华文教育论坛论文集

庆祝董总成立60周年及马中建交40周年  
*Proceedings of 2014 World Chinese Education Forum*



叶新田主编  
*Edited by YAP Sin Tian*

2014年世界华文教育论坛论文集封面。



大会全体与会者大合照。

谊会会长叶联强先生、菲律宾华教中心副主席黄端铭先生以及印尼全国华文教育协调机构联合秘书处主任兼印尼南苏省华文教育协调机构主席罗荣鉅先生。各代表提呈的发表主题有许月兰女士的“世界各地区华文教育发展的现况与展望——汶莱华文教育发展现况”、叶联强先生的“对（印尼）华文教育的反思”、黄端铭先生的“菲律宾华文教育的未来工作思路”以及罗荣鉅先生的“印尼锡江市华族文化和华文教育的概况”。

第三场会议发表则落在会议的第二天举行，由新纪元学院辅导与谘商心理学系主任蔡苔芬博士担任会议主持人。参与此场会议的发表者包括董总副主席许海明局绅、槟州华校校友会联合会会长蔡亚汉先生、新加坡中学华文教师会副理事长唐金华先生以及中马中化校友会理事郑昭贤先生。各代表参与发表之主题为许海明局绅的“改制国民型中学的现状”、蔡亚汉先生的“槟州校友联对华教和国家的贡献”、唐金华先生的“新加坡华文教育的现状与前景”、郑昭贤先生评述泰国南邦育华学校

与美斯乐荣民之家，以及寮国华人的现状。

本届论坛的最后一场会议发表由新纪元学院教育系主任王淑慧博士担任主持人，参与发表的学者包括董教总全国华文独中工委会统一考试委员会主任黎海洲博士、华文独中老师韩小萍女士、苏丹依德理斯师范大学中文教育系讲师陈添来先生以及拉曼大学学院讲师叶婷婷博士。发表者所提呈的论文主题为黎海洲博士的“大马华社无形资产——论马来西亚华文独立中学统一考试”、暨南大学华文学院兼研究院宗世海教授与华文独中老师韩小萍女士合著的“马来西亚华文独中初中统考华文作文问题分析”、陈添来先生的“初中语文课程纲要的教学要求研究——以马来西亚华文独中初中华文科课程纲要和中国全日制义务教育语文课程标准（实验稿）为例”和叶婷婷博士的“马来西亚非华裔公务员汉语教学发展概况”。本届论坛共分四场会议，合共18位国内外学者发表论文。

工委会赶在会议之前将论文出版成册，论文集由42篇结合国内外作者的文章组成，也是

本次会议的一项重要成果。其中，以作者的国别地区来计算，分别为中国12篇；台湾2篇；印尼2篇；香港、菲律宾、汶莱和新加坡各有1篇；主办国马来西亚共22篇。与会者既从本身所在地的华文教育发展实况出发，进而观照整个东南亚、乃至世界华文教育的现况与挑战，当中涉及语言文化政策、各别国情甚至国际政经形势与华文教育发展的关系。亦有专家学者，从专业的角度，省思探讨华文教学模式与实践、教材的编写、教学法的创新、教科书的出版，乃至各别程度的华文教育改革，并以此推行出华文教育在全球化时代传承中华文化的功能与意义。

适逢董总60周年大庆，世界华文教育论坛与会者亦受邀参加晚宴，共庆新猷。华文教育的枝繁叶茂是所有华教人士共同的心愿，董总坚守职志，联同全国各地的华教人士，以及东南亚各地的华教同道们，守护华文教育的堡垒，坚持华文教育的底线，同心协力发展华教。

为了成功举办本次世界华文教育论坛，董总成立了由多位本地殷商组成的主席团，出钱出力共襄盛举。其中，包括国内外人士熟悉的马来西亚实业家、慈善家，完美集团董事长丹斯里皇室拿督古润金太平局绅，不仅长期大力支持董总的华文教育事业，也毫不例外地，赞助本届华文教育论坛的举办。同时，中国驻马大使馆也特别赞助本次论坛，本地殷商谢松坤博士、杨天德博士、钱忠义贤昆仲、蔡松火先生、丹斯里林玉唐、丹斯里彭茂燊、丹斯里曾贵秋也都大力赞助本次活动，充分反映华文教育的社会力量与奉献精神。因为这一股力量这一股精神，因为各界社会热心人士长期而大力的支持与奉献，海外华文教育才得以坚持，马来西亚董总的华教道路才能继续坚持下去。

因为着海内外华教人士的鼎力支持，本届世界华文教育论坛得以成功举办。然而华文教育的长征仍未终结，我们的奋斗仍将继续。路漫漫其修远兮，吾将上下而求索。我们继续与世界华文教育同道一齐努力。

## 2014 年世界华文教育论坛 会议日程表

2014年8月21日至24日

日期	时间	活动内容	地点
8月21日	全天	代表报到、接机、入住酒店	加影酒店— Oriental Crystal Hotel; Prescott Metro Inn Hotel
8月22日	0800–0900	<b>报到</b>	新纪元学院 5 楼大礼堂
	0900–0945	<b>大会开幕仪式</b> 0900 司仪开场 0905 大会主席叶新田博士致欢迎词 0915 新纪元学院理事会主席林忠强博士致词 0925 开幕嘉宾丹斯里古润金致词 0945 开幕仪式——鸣锣 ( 叶新田、林忠强、邹寿汉陪同 ) 0950 大合照	
	0950–1045	<b>全体合照及茶点地点：</b> 新纪元学院Block C UG活动中心	
	1045–1200	<b>主题演讲：叶新田博士</b> ( 莫顺宗 主持 )	
	1200–1300	<b>午餐 ( UG Hall ) 地点：</b> 新纪元学院Block C UG活动中心	
	1300–1430	<b>会议 ( 一 ) : 伍燕翎 主持</b> 曹云华、林建平、 古远清、胡建刚、曹淑瑶、吴应辉	
	1430–1500	<b>Q&amp;A 发问与交流</b>	
	1500–1530	<b>茶点 地点：</b> 新纪元学院Block C UG活动中心	
	1530–1630	<b>会议 ( 二 ) 陈纹达</b> 主持 许月兰、叶联强、黄端铭、罗荣钜	
	1630–1700	<b>Q&amp;A发问与交流</b>	
	1700–1900	<b>休息/梳洗</b>	
	1900–2200	<b>迎宾聚餐 ( Oriental Crystal 皇廷酒家 )</b> 叶新田主席致词 丹斯里林玉唐致词 丹斯里彭茂燊致词 赠送纪念品	

活动 / 专题

事件 / 专题

文献

图表与数据

编后语

编委会名单

# 656

日期	时间	活动内容	地点
8月23日	0830-0900	<b>报到</b>	新纪元学院 5 楼大礼堂
	0900-1000	<b>会议（三）蔡苔芬</b> 主持许海明、蔡亚汉、唐金华、郑昭贤	
	1000-1030	<b>Q&amp;A发问与交流</b>	
	1030-1045	<b>茶点</b> 地点：新纪元学院 Block C UG 活动中心	
	1045-1145	<b>会议（四）王淑慧</b> 主持黎海洲、宗世海/ 韩小萍、陈添来、叶婷婷	
	1145-1215	<b>Q&amp;A发问与交流</b>	
	1215-1230	<b>大会总结发言：伍燕翎</b>	
	1230-1300	<b>大会闭幕仪式</b> 工委会 主席 邹寿汉先生致闭幕词	
	1300-1400	<b>午餐</b> 地点：新纪元学院 Block C UG 活动中心	
	1400-1700	<b>自由活动</b>	
	1700-1730	<b>启程到晚宴地点</b>	
	1730-2230	<b>董总60周年晚宴</b> 地点：新纪元学院操场	
8月24日	全天	代表退宿、离开、送机安排旅游（费用自理）	

## 附录二：

**大会主席叶新田博士开幕演词  
2014年世界华文教育论坛  
马来西亚雪兰莪州加影2014年8月22日**

大会开幕嘉宾丹斯里皇室拿督古润金太平  
局绅

新纪元学院理事会主席林忠强博士  
各位华教同道  
各位来宾  
媒体朋友  
大家上午好。

首先热烈欢迎各位出席2014年世界华文教育论坛。藉着马来西亚董总成立60周年以及马中建交40周年之际，由董总主办、董教总教育中心（非营利）有限公司与新纪元学院承办的这项世界华文教育论坛，旨在通过与国内外各界华教精英共商良策，协助发展华文教育，并弘扬中华文化。

本届世界华文教育论坛，也是第一次在中国以外的国家举行。马来西亚作为第一个海外主办国，与有荣焉。同时，马来西亚董总能够接过主办的棒子，在加影的董教总教育中心举行这场世界华文教育的盛会，不仅是对马来西亚董总以及本地华文教育发展的一种肯定，也是对东南亚区域华文教育发展的高度重视。我们深信，在马来西亚董总成立60周年之际，我们齐聚一堂共商华文教育的过去与未来，显得格外有意义。

各位华教同道，

中华文化源远流长，华文华语不仅拥有卓越的传承价值，千百年来维系着中华民族的根脉与中华文化的播扬。海外华文教育的发展，少说也有200年的历史。一部海外华文教育发展史，一如海外华人的扎根史，字字句句都是有血有泪、通篇故事都是可歌可泣。马来西亚

董总秉承先贤的挚志，联同全国各地的华教人士，以及东南亚各地的华教同道们，守护华文教育的堡垒，坚持华文教育的底线，摒弃各种歧见，同心协力发展华教。董总同仁都清楚，唯有团结一致，坚守华文教育的防线，我们才能继续发展华文教育，不负华教先贤的牺牲与奉献。

新世纪以来，国内外的政治经济发展，为东南亚各国的华文教育工作带来了利弊互见的新条件与新形势。以马来西亚为例，特别是2008年和2013年的全国大选以后，政治的角力和经济的压力，对华文教育的工作，形成了更大的张力，前景依然崎岖。接下来的研讨会议，将分别谈及新形势与新条件下的华文教育发展，并通过不同的观察视角，互为参照。

本届论坛吸引了国内外的华文教育工作者以及学者专家前来参与，特别是中港台，以及东南亚各国代表参与其盛，我们将着重探讨马来西亚的华教发展，以及东南亚各国的华教发展趋势，相互观摩，也互相呼应。通过交流、对照，互相支援各地的华文教育发展，在东南亚以及中港台教育联系日趋紧密的今天，相信具有重要的现实意义。

各位来宾，

马来西亚董总经历了一甲子的风雨，始终坚守岗位，一路走来很不容易。明天晚上，董总上下精心策划了独具特色的60周年庆典晚宴，接待国内外嘉宾，希望与诸位共度别具意义的夜晚。作为董总60周年会庆活动之一，对于本届论坛的举办，董总相关单位非常重视。我们为此成立了庞大的工委会，主要成员包括13州华校董联会主席、董教总教育中心董事、

活动 / 专题

事件 / 专题

文献

图表与数据

编后语

编委会名单

新纪元学院理事，以及董教总教育中心和新纪元学院的教职员。

董总也成立了由多位本地殷商组成的主席团，参与本次教育论坛的筹办，出钱出力。其中，包括国内外人士熟悉的马来西亚实业家、慈善家，完美集团董事长丹斯里皇室拿督古润金太平局绅，不仅长期大力支持董总的华文教育事业，这次也不例外，赞助本届华文教育论坛的举办。大会有幸邀请丹斯里古润金担任开幕嘉宾，共同见证这一个重要时刻。

同时，中国驻马大使馆也特别赞助本次论

坛，本地殷商谢松坤博士、杨天德博士、钱忠义贤昆仲、蔡松火先生、丹斯里林玉唐、丹斯里彭茂燊、丹斯里曾贵秋也都大力赞助。这就是马来西亚华文教育精神的一种重要体现。因为有各界社会热心人士长期而大力的支持与奉献，海外华文教育才得以坚持，马来西亚董总的华教道路才能继续坚持下去。

我深信，各位将在接下来的两天活动有更深一层的领略和体验。

再一次，欢迎各位的光临和热情的参与。

谢谢各位。

### 附录三：

#### 工委会主席邹寿汉先生闭幕演词 2014年世界华文教育论坛 马来西亚雪兰莪州加影2014年8月23日

大会主席叶新田博士

新纪元学院理事会主席林志强博士

来自世界各国地区的华教同道

各位嘉宾

媒体朋友

大家下午好。

马来西亚董总主办、董教总教育中心与新纪元学院承办的2014年世界华文教育论坛，来到这一刻，已经接近尾声。

作为董总60周年会庆的前奏，这项为期1天半的华文教育论坛，有来自不同国家的代表互相交流切磋，创造了互通信息、参照支援的条件。

工委会也赶在会议之前已将论文集出版成册，由42篇结合国内外作者的文章组成，也是工委会献给所有与会者的一份心意。

当中，有东南亚各国华文教育领导人的现身说法和经验分享，有各大专院校专家教授对华文教育的长期观察和精辟见解，还有马来

西亚各地华教工作者对于国内华教现象的深入分析，以及新纪元学院一批年轻同事的研究论文。充分报道了整个区域华文教育发展的最新动态，以加强推动华教工作，促进世界华文教育的发展，并指示了华教建设的新方向。

#### 各位嘉宾

华文教育不仅仅是语文的学习，这似乎是不言自明的道理。华文教育承载着文化传承的重任，推动中华民族向前迈进，为世界的文明成就作出贡献，为祖先留给我们的智慧传统提供了传承与发扬的必备条件。身为华文教育工作者，我们必须尽力而为，才能无愧于祖先、无愧于子孙后代。

#### 各位嘉宾

本届世界华文教育论坛是马来西亚董总献给马中建交40周年的礼物。今晚则是董总成立60周年会庆晚宴，作为工委会主席，我也在此邀请各位一同参与盛会。

各位嘉宾

我也要感谢国内外的朋友们一直与我们同在，让华文教育在奋斗前进的路上不寂寞，让我们满怀信心继续向前迈进。同时，由于筹办过程中出现许多变化，论坛会议过程中难发生

安排不当，招待不周的地方，恳请国内外的代表们多多包涵。

谨此，我宣布2014年世界华文教育论坛圆满闭幕，感谢各位的参与。我们今晚在董总成立60周年会庆晚宴再见！谢谢各位

活动 / 专题

事件 / 专题

文献

图表与数据

编后语

编委会名单

## 附录四：

國內 | 晴報八五 星洲日報

### 靠民間力量長期抗爭 華教逆境中生存發展

叶新田指出，在单元主义教育政策的笼罩下，我国华教靠民间力量的长期抗争与建设，同时通过宣教、唤醒、保护、救亡与发展形成社会群众运动，才能在逆境中继续生存与发展。

他发表题为“马来西亚当前时局发展与华文教育运动”的主题演讲时指出，在一波又一波新形势的挑战下，董总采取4个主要抗争策略，包括依靠群众、团结华团、各

族群、各源流教育以进行抗争。他说，董总深知华教的抗争和未来要走的路还是崎岖不平，因此必须做好的工作包括将反对《2013-2025年教育大蓝图》视为当前的一项中心任务。

他表示，董总也会在思想和组织上为长期抗争作出准备，同时，继续采取群众运动与协商争取的两者相结合策略，董总也会积极主动扩大同盟的力量，并通过两线制的制衡以促进达成斗争目标。



2014年世界华文教育论坛昨早在董教总教育中心掀开序幕，来自国内外约300名华教人士及专家学者齐聚一堂，共商良策，协助发展华文教育及弘扬中华文化。论坛开始前，出席者在大会的带领下为MH17罹难者默哀一分钟。

### 林忠強：開拓華教國際合作 新院可充當樞紐

新纪元学院理事会主席林忠强表示，历史渊源与华教整体网络，让新院能与中港台及东南亚教育组织保持长期密切的有效交流与合作，占据跨国的网络优势，因此，新院确实有条件在各国家华教同道支援下，开拓更有意义的国际交流与合作，甚至充当枢纽的角色。

他说，新院与中港台著名高校合作，矢志成为东南亚代表性的华文高等学府，实现独立大学未圆之梦及完成南洋大学未竟之志，然而，新院离此理想还很远，所以必须结合区域华文教育组织的力量，逐步朝目标前进。



2014年8月23日（星期六） | 09

### 世界華教論壇迎賓宴



出席2014年世界华教论坛的学者与主办单位在迎宾晚宴合影。前排左起为杨天德、古远清、林忠强、彭茂燊、林玉唐、叶新田、章瑛、邱寿汉、胡建刚及韩小萍。

（加影22日讯）董总主席叶新田指出，2014年世界华教论坛将各国代表聚在一起，反映世界华教当前的发展情况，也让大家看到在世界华教蓬勃发展下，许多东南亚国家如何进一步复苏苏华教。

他今晚在2014年世界华教论坛迎宾宴上致词时说，许多参与者都表示论坛不仅成功，更重要的是具有意义，因为少有机会听到如此多的意见。

#### 林玉唐：私立中学涌现

华总前会长丹斯里林玉唐则指出，教育开放及教育商品化的趋势，以致我国教育领域的竞争非常激烈，不仅高等教育领域，连私立中学也像雨后春笋般在各地冒起。

他说，在全球化趋势持续深化，外部环境对教育领域的发展越来越大，华教发展尤其首当其冲。

他认为，这项世界华文教育论坛举

办得恰是时候，相信通过教育论坛交流及研究的成果，对世界华教日后的发展都有很好的借鉴与参考意义。

他说，在马来西亚，华人社团、华文报章和华文学校是华人社会的重要支柱；我国的华小与中学时重要的教育和文化传承机构，不单孕育了华人子弟，也吸引众多友族子弟就读。

另外，社会爱心

基金会主席丹斯里彭茂燊指出，华文教育就是最好传承下去的优秀文化。

他表示，最近听闻董总发生很多事，而且都不是小事，直指有心人丢了几个石头的做法要不得，并促请董总警惕。

### 世界華教論壇成功 葉新田：集思廣益

08 | 2014年8月23日(星期六)

## 世界華文教育論壇

世界各地掀起学习华文的风潮，有助于加强华文的发展。

(加影22日讯)董总主席叶新田说，唯有团结一致，坚守华教防线，华教才能继续发展，不辜负先贤的牺牲与奉献。

他今日在2014年世界华文教育论坛上致词时说，董总与各地华教人士守护华教堡垒，坚持华教底线，同心协力发展华教；世界各地掀起学习华文的风潮，有助于加强华文的发展。

他说，华文拥有卓越传承价值，维系中华民族根脉与中华文化的弘扬，而海外华文教育的发展至少有200年历史，过程充满血泪及可歌可泣。

他指出，21世纪以来，国内外政治与经济发展，为东南亚华教带来利弊互见的新条件与形势，以大马为例，特别是在2008年大选以后，政治角力和经济压力，对华教工作形成更大张力，前景依旧崎岖。

## 论坛寻良策发展华教

他指出，论坛重探探讨大马及东南亚各国的华教发展趋势，互相观摩及呼应，这在东南亚与中港台教育联

許海明：國民型中學委高職  
董事會須站穩崗位

董副主席許海明指出，目前，一些国民型中学的董事会功能松懈下来，结果受到政府摆布。董事会慢慢放弃主权，就造成委派不具华文资格的校长、副校长到国民型中学事件的发生。

他主讲“改制国民型中学现状”主题时说，反观槟州、吉打和霹雳州国民型中学，尤其槟州10所国民型中学，在董事会坚持下，学校仍保有中华文化特色，包括把华文列为必修必考科、只收华小学生。因此，董事会只要自强及站稳岗位，在决定学校高级人员或校长课题仍能发挥一定力量。

对于国民型中学，他认为须做到几点，即强化董事会；短期内争取国民型中学的权益，并促使政府履行一些承诺；促使政府修改教育法令以恢复“国民型中学”的法定地位。

“政府应对国民型中学校履行一些承诺，有5点：1. 增加华文授课时间，包括中国文学，并列入课程；2. 按1996年教育法令规定，由政府负责行政和发展开销；3. 校长、副校长和主任级高级行政人员须具有华文资格；4. 培训和委派足够师资，包括华文师资；5. 国民型中学只收华小学生。”

“在强化董事会方面，则应做到积极维护学校传统特征和软硬发展，维新校园中华文化，确保学校设立华文学会，而在行政或活动上的通告、表格、刊物、庆典、周会和课外活动扩大华语的使用。”

# 葉新田：不辜負先輩犧牲奉獻 團結堅守華教防線



配合董总成立60周年·馬中建交50周年  
2014年世界华文教育论坛

系趋紧密的今天，具有重要价值。

2014年世界华文教育论坛今早在董教总教育中心掀起序幕，来自国内外约300名华教人士及专家学者齐聚一堂，共商良策，协助发展华文教育及弘扬中华文化。

由董总主办，董教总教育中心（非营利）有限公司及新纪元学院承办，主题为“促进世界华文教育的发

展”的论坛，是首次在中国以外的国家进行。

论坛讨论范围包括世界各地华文教育发展的现况与展望、政府教育政策的变迁与华教发展、华教意识在华社的变迁方向、华教与多元文化社区的构建、华教与文化传承辨析、华语作为第二语言教学的问题与研究。

董副主席苏祖池（前排左二起）、马六甲董联会主席杨应俊、董总副主席许海明、董教总教育中心董事杨天德、林忠强、叶新田、邹寿汉、莫顺宗及新院理事会理事李云桢与出席论坛者合照。

## 晴暖八月 25° 星洲日报

## 黎海洲：無需再增雙語試卷



黎海洲：  
1980至1990年就  
有国中生要求考  
统考，但已遭独  
中工委会拒绝。

黎海洲说：“若是SPM取代统考国文试卷，或创榜‘A’取代统考的英语试卷，那华文方面考一个汉语桥、化学考统考的化学试卷，把考取的成绩通过单位重组，就有大学来招收了。”

“此外，工委会认为统考不需要进一步增加双语试卷的试

题。统考科目有22门科，中文、国文和英文是必考科，然后剩下19科，所出的考题有50%是双语，40%是华语。

“若全部科目以双语出题，会造成很多学校利用统考‘借道过境’，这不是为了读华文，也根本不需要读华文了。”

他说，虽然统考文凭不是完美无瑕，但经过39年从无到有，独中工委会、考试委员会和考试局经过风风雨雨，已总结出一套比较适合华文独中考试制度。

“獅城人多以英語交談”  
唐金華：在馬感親切

唐金華：回  
到新加坡却感觉  
“身在国外”。

“此外，工委会  
认为统考不需要进  
一步增加双语试卷的试  
题。统考科目有22门科，  
中文、国文和英文是必考科，然  
后剩下19科，所出的考题有50%是双语，40%是华语。

“若全部科目以双语出题，会造成很

多学校利用统考‘借道过境’，这不是为了

读华文，也根本不需要读华文了。”

他说，虽然统考文凭不是完美无瑕，但经过39年从无到有，独中工委会、考试委员会和考试局经过风风雨雨，已总结出一套比较适合华文独中考试制度。

鄒壽漢：對華教建設  
論文集指示新方向

鄒壽漢：  
《2014年世界華  
文教育論文集》  
為華文教育建設  
指示了新方向。  
在中建交40周年的禮物。

论坛主持闭幕的董总署理主席邹寿汉说，《2014年世界华文教育论文集》为华文教育的建设指示了新方向，因充分报道了整个区域华文教育发展的最新动态。

“身为华教工作者须尽力而为，才能无愧于祖先，无愧于子孙后代。而本届世界华文教育论坛，是董总献给马中建交40周年的礼物。”

## 蔡亞漢：董總須走正確路線

槟州华校校友会联合会主席蔡亚汉说，华小、国民型中学和独中是槟州校友协助的对象，而董总若没有偏离原本成立的路线，则会获得槟州华校校友会联支持，因此，董总领导人必须走正确的路线。